馆

校合作的实践路径与公

众参与研究

多

H

忆

构

考古文物是博物馆展陈的重要基础。 博物馆则是考古成果走向公众最重要的平 台。不同于以往考古项目转化为博物馆陈 列展览时间长、转化效率低、展陈手段不 佳等问题,此次"深蓝宝藏"展在第三阶 段考古发掘完成后不到半年时间便开展 转化效果显著, 其关键在于国家文物局考 古研究中心、中科院深海科学与工程研究 所、中国(海南)南海博物馆三方建立了 相对完善的协同机制,采用"边考古、边 保护、边展览"的动态模式,资源整合与 共享程度高,共同打造了一场深海出水文 物的盛宴, 更是一次关于中国科技实力和 考古事业迈向深蓝的盛大宣言。

## 深海考古全过程展示

水下考古作为考古学的一部分,是田 野考古学向水域的延伸, 而位于水下千米 级非常规环境下的深海考古,不仅需要面 对复杂的海洋地质、水文、气候环境,更 需要多领域、跨学科协作,兼具挑战性、 危险性与神秘感。"深蓝宝藏"展览的叙事 线不仅仅展示出水文物,而是以四分之一 篇幅完整呈现一个现代重大考古项目的全 过程,我国在深海领域技术实力的进步, 为考古学家开拓了"最后一片疆域"。

"深蓝宝藏"展览的第一部分"探渊寻 踪"从南海西北陆坡地质环境、考古调查方案制定,到以 "探索一号""探索二号"科考船作为工作母船,通过多波 束、高分辨率声呐系统和水下声学定位系统进行探测,再 到利用"深海勇士"号载人潜水器进行探摸、操纵柔性机 械手,实现灵活、安全提取文物……,系统性地展示了深 海考古的运作过程。

展厅配备VR设备与沉浸式体验装置,跟随"深海勇 士"号一起下潜,通过三维动画、数据可视化等方式,操 纵机械手从海底提取文物,激发观众特别是青少年,对考 古学与海洋科学的兴趣,使得"深蓝宝藏"展不仅是一个 文物展, 更是一个"科技成就展"和"考古方法展"。

# 出水文物的全方位阐释

南海西北陆坡一号、二号沉船考古发现的极端重要 性和文物价值的空前性在展览第二部分"水府琳琅"得 到全方位阐释。三个阶段的水下考古出水文物928件 (套),展览选取具有典型意义的408件(套)重点展 示,按照器物类型学研究方法,对器型、纹饰、工艺 窑口, 甚至胎质、釉色及釉面等进行分类整理和展出, 确定南海西北陆坡一、二号沉船遗存的性质,聚焦明代 中期海上丝绸之路贸易往来。

南海西北陆坡一号沉船遗址出水瓷器占据相当大的比 重,涵盖青花瓷器,青釉、白釉等单色釉瓷器,红绿彩、 素三彩等低温釉瓷器,以及珐华器稀有名贵品种,窑口以 景德镇窑为主,部分龙泉窑产品,器型几乎涵盖了明代中 期所有类型。其中, 青花瓷器数量最多, 以器物主体纹饰 和器型类别分组展示。红绿彩瓷器色彩丰富鲜艳, 其中, "丙寅年造"款红绿彩婴戏纹碗,为一号沉船的年代确认 提供了佐证,为彰显其重要性,展览特别设计了极具通透 感的磨砂亚克力圆柱形积木托台,安装反光镜,让底部的 款识一目了然。

一号沉船出水的珐华彩瓷器是此次展览最受瞩目的明 星展品。明代景德镇窑烧制的珐华器在元代山西珐华器基 础上有所创新, 胎釉精细, 色彩明艳, 堆塑、镂空、贴 花、贴金等装饰手法多样,立体效果明显,纹饰题材丰 富,推测属于海外高端订制瓷。在出水珐华器的基础上, 展览还借展了山西博物院、湖南博物院以及景德镇御窑博 物院的出土和传世展品进行对比展示, 使得珐华器的时代 特征愈加鲜明,外销的性质愈发彰显。

这种对比展示的方法也应用在青花瓷年代确认和贸易 网络区域上。一号沉船遗址出水大量景德镇窑口生产的青 花瓷器,与吉林省松原市扶余明墓和江西景德镇落马桥遗 址出土文物高度近似,这些发现表明,至迟在明代,景德 镇窑业生产的市场辐射范围已经覆盖自东北至南海的广袤 区域,为探讨明代贸易网络、区域交流等问题提供了新的 研究方向。南海出水文物以浅蓝色托台、出土文物以灰色 积木托台加以区别,通过对比研究,推测一号沉船年代在 明正德时期(1506—1521),说服力强。

南海西北陆坡二号沉船以排列紧密、码放整齐的大量 乌木为主要载货,经过三个阶段的考古调查,成功提取了 38件文物,种类涵盖乌木、陶瓷器、蝾螺壳和鹿角等, 推测二号沉船时代为明弘治时期(1488—1505)。

明代,乌木作为朝贡贸易的重要物品,由占城、暹 罗、真腊、爪哇等地向明廷进贡。明朝后期,乌木家具及 其他器具受到达官显贵的追捧, 从床榻、橱柜、茶几等家 具,到印章、扇骨、镇纸、筷箸、工艺雕刻等小件器物, 乌木制品涵盖了日常生活的多个领域,同时也刺激了海外 走私贸易的发展。展览借展了故宫博物院的乌木卷书式扶 手椅等9件文物、充分说明乌木在上流社会中使用的广泛 性。展览展示了安东尼奥・徳・佩雷达创作于1652年的 《乌木盒子静物画》,以马德里贵族下午茶的场景为背景, 描绘了伊斯兰地区所产陶器、东方景德镇所产瓷器和产自 热带地区的乌木等物品,这些海上丝绸之路贸易物品汇聚 于此,成为17世纪全球贸易的生动缩影。

通过对南海西北陆坡一号、二号沉船 遗址出水文物的全面阐释,表明沉没于明 代弘治一正德年间的两艘沉船货物的巨大 差异性, 再现了大航海时代双向贸易的完 整链条,为中国航海史、海洋贸易史和中 外文化交流等研究提供了重要的实物资料。

## 基于文物保护的开放实验室

深蓝

南海

西北

陆

坡

号、

二号沉船

考古成果特

展』展览

的

博

叙

在"深蓝宝藏"展的第三部分"巧缮 焕新",两座巨大的玻璃脱盐池被直接搬进 展厅, 脱盐池中是刚出水不久的文物, 观 众可以亲眼看到这些深海出水文物清洗、 脱盐、加固和修复过程。

南海西北陆坡一号、二号沉船遗址出水 的文物, 材质、器型多样, 由于长期受到海 水侵蚀和海洋生物附着,深海高浓度盐分使 得陶瓷空隙里满是氯离子,出水后由于温度 和湿度的急剧变化,会反复结晶和溶解,因 此刚出水的海洋文物,如果不经过恰当处 理,很快就会"生病",甚至酥解,给文物 保护工作带来了极大的挑战。为了尽可能地 保存这些珍贵的深海文化遗产,考古工作者 在发掘现场和实验室两个阶段, 需采取一系 列科学有效的保护措施。如出水文物在提取 过程中,就已经通过扫描电镜、X射线荧光 分析仪等设备,实现了对深海文物材质的快 速检测与初步保护。其中,408件出水文物 在2024年展览开幕亮相时,已采用真空包 装、充氮保护等技术进行初步修复,这些技 术的应用不仅提升了深海考古的效率与精 度,也为后续文物保护提供了科学依据。

在"深蓝宝藏"展中, 出水文物保护 和修复不是实验室中的"隐蔽工程",而是 工匠精神在文物保护中的精彩呈现,既展 示文物之美, 更要展示文物保护的科技之 美,"巧缮焕新"为水下文物保护打开了博 物馆展示的窗口。

"深蓝宝藏"展的实践,不仅是一次考 古成果的简单陈列, 更是一次跨学科融合 的创新型文化实践,它成功地将深海科 技、水下考古、文物保护、历史叙事与公 众教育紧密结合, 为观众呈现了一场既有 学术深度又有视觉冲击力的文化盛宴。展 览在最短的时间里将"冷门"考古成果转 化为博物馆的"热门"文化产品,推动文 物资源活化利用,提升文物的社会影响 力。目前,南海西北陆坡一号、二号沉船 遗址第四阶段的考古调查发掘工作正在继 续,展览采取动态更新的形式,根据深海

考古新成果和研究成果,不定期更新内容与上展文物,使 展览始终保持新鲜感和吸引力,让观众有"常来常新"之 感。同时,中国(海南)南海博物馆二期工程正在紧张施 工中, 更多的水下考古发现将在新的博物馆中得到充分展 示,担当起转化、展示、传播重要考古成果的时代重任。

(作者单位: 国家文物进出境审核海南管理处)



南海西北陆坡一号沉船出水珐华镂空贴金孔雀牡丹纹大罐



南海西北陆坡一号沉船出水青花八仙图案大罐



《乌木盒子静物画》

国际博物馆协会最新修订的博物馆定义中将 "教育"调整到博物馆业务目的首位,反映了国际 博物馆界近年来对博物馆社会责任的重视。在文 化遗产传承与公众文化认同构建的双重诉求下, 博物馆作为社会记忆的核心载体,其与教育体系 的深度融合成为关键议题。近年来山东博物馆与 学校开展的系统性馆校合作,为公众博物馆记忆 的培育提供了典型样本,以期从理论与实践层面 剖析其内在逻辑。山东博物馆立足文博专业视角, 通过实践揭示馆校合作在公众记忆建构中的独特 作用,突破传统博物馆教育的单向传播模式,为博 物馆社会功能的拓展提供理论支撑与实践参照。

## 博物馆记忆与馆校合作的学理基础

社会记忆的建构性本质是基于哈布瓦赫集体 记忆理论,解析博物馆通过文物叙事、空间体验与 教育活动对公众记忆的塑造机制。博物馆的记忆 中介角色是从"藏品保存者"到"记忆建构者"的范 式转型,强调其在历史与现实、个体与集体记忆间 的桥梁作用。以"明体达用,体用贯通"为指导,构 建博物馆资源与学校教育体系的有机衔接模式。 而博物馆教育作为非正式学习理论的应用价值在 于分析馆校合作如何通过沉浸式、体验式学习增 强公众对博物馆记忆的深度认知与情感联结。

## 山东博物馆馆校合作的实践探索

## (一)针对中小学校,以任务为导向,构建合作 平台

### 1. 搭建博物馆青少年教育教研平台 山东博物馆每年有50万人次以上青少年参

观。为让青少年由"逛博物馆"转变为"读博物馆", 更深刻地感受中国传统文化之美,山东博物馆联合省内各区中 小学校,在博物馆教师沙龙的基础上,搭建博物馆青少年教育 教研平台。定期举办活动,学校老师与博物馆专业人员深入学 习交流、资源共享,馆校共同打造博物馆青少年课程。近年来, 针对不同学龄段,开发涉及自然标本、历史文物等展品涵盖中 小学语文、历史、地理、生物、科学等学科的综合性博物馆课程 20余项。根据博物馆青少年群体的参观实际,先后拟定了山东

博物馆青少年观众校园教育计划和家庭教育计划,构建馆校合

## 作下的"家庭一博物馆一学校"教育共同体。 2. 搭建博物馆青少年教育展示平台

以任务为驱动,以展示为形式,以探究为手段,搭建博物 馆青少年教育展示平台。例如,山东博物馆举办的环球自然 日活动,每年选定一个主题,在老师的指导下,由学生组成团 队,以展览或表演的形式,在山东博物馆进行展示。环球自然 日活动每年有400支左右的队伍到山东博物馆参加展示,带 动100余所学校关注本活动,带来的间接社会效益不可低估。 此外,山东博物馆还联合学校举办青少年作品展览、国学经 典诵读、传统文化体验等活动,充分发挥博物馆的教育和展

## 3. 搭建博物馆青少年教育传播平台

2014年、2015年,国家文物局委托北京、山东、浙江等十余 个省市连续开展了两轮完善博物馆青少年教育功能试点工作, 2016年又继续开展博物馆青少年教育功能提升项目,2015年7 月国家文物局和教育部联合印发文件推动文教结合,探索构建 具有均等性、广覆盖的青少年利用博物馆学习的机制。山东博 物馆作为连续三年的试点单位,努力构筑具有示范性、传播性、 可复制性的博物馆青少年教育机制,"让孩子在博物馆里长 大","让孩子成为博物馆的小使者"。与学校合作举办"博物馆 代言人活动",选拔优秀的学生担当博物馆的文物代言人,培育 一颗博物馆文化传播的种子,让一个孩子带动一个班级,一个 班级带动一个学校,一个学校带动一个社区,形成博物馆青少 年教育教研、展示、传播的良性互动。

# (二)针对大专院校,构建大学生志愿服务平台

# 1. 高校协同育人机制的创新构建

山东博物馆与近20所驻鲁高校签约形成的"资源共享一 项目共研一人才共育"的长效机制,双向赋能师资与人才培养 "双导师制""馆校互聘"模式,研究如何促进学术资源与实践经 验的双向流动。山东博物馆研究员参与高校课程设计,高校教 师主导博物馆研学项目开发,培养兼具理论素养与实操能力的 文博人才。同时,与山东大学共建考古发掘实践基地、与莱芜职 业学院共建文物保护技术实验室等。

# 2. 大学生志愿服务平台的传统延续

大学生志愿者作为博物馆志愿者团队的重要力量已经 成为高等院校素质教育社会化的重要标志。近年来,大学生 参加博物馆志愿者的积极性越来越高,仅靠博物馆的一己之 力无法满足广大学生的意愿。山东博物馆积极与高校合作将 博物馆大学生志愿服务平台作为一粒点亮大学生社会责任 感的火种,照亮大学校园,温暖整个社会。在高校内,山东博 物馆与高校团委合作成立山东博物馆大学生志愿者高校分 队,作为高校社团在校内进行招募培训,开展博物馆文化传 播等活动,山东博物馆定期对其进行博物馆知识培训和考 核,考核合格者进入山东博物馆开展社会服务。在馆内,根据 大学生志愿者的专业背景和兴趣爱好分为公众服务、展览讲 解、活动策划、宣传推广等服务小组进行专业对口服务。山东 博物馆已与18所高校成立了大学生志愿者分队,他们周末服 务在山东博物馆的各个志愿岗位上,平时在学校内开展相关 的博物馆文化学习和传播活动。

# 3. 资源整合与记忆传播的技术赋能

数字化记忆库的共建共享探讨馆校合作过程中数字人文 技术的应用,与中国海洋大学、国家文物局水下考古研究中心 共建海洋文物数据库、开发3D文物模型虚拟修复系统,通过数 字化手段实现文物资源的跨时空传播与记忆存储。同时关注新 媒体平台的记忆叙事创新,以博物馆官方公众号、短视频账号 为载体,利用高校志愿团队参与策划"文物冷知识""镇馆之宝 背后的故事"等系列内容,借助社交媒体的裂变传播特性,扩大 博物馆记忆的公众触达范围。

# 完善公众博物馆记忆的生成机制与影响评估

# (一)记忆建构的三重维度分析

1.认知维度:通过馆校合作课程的知识传递,提升公众对文 物历史背景、文化内涵的准确理解,山东博物馆对馆校合作进行 了为期三年的专题调研,调研结果显示,参与过"齐鲁文明探源" "知书达理"课程的学生对山东历史文化的认知度提升了40%。

2.情感维度:通过教育互动体验活动的不断迭代升级,研 究如何激发公众的文化认同感与情感共鸣。山东博物馆连续五 年进行的"带着家乡文物上大学"活动,通过高中生这一特殊群 体从认识文物,到研究某件文物,到制作文创产品,最终实现文 物在其内心的活化应用,使观众对历史记忆的情感代入度显著

3. 行为维度:分析馆校合作对公众博物馆参与行为的影 响。如学生参与志愿讲解、参与文物保护实践宣传等项目中的

山东博物馆"礼出东方"系列课程



# 反馈,形成"认知—情感—行动"的记忆强化闭环。

## (二)记忆传播的效果评估体系

1. 确定定量评估指标:包括参与人数、课程满 意度、社交媒体传播数据等。山东博物馆经过近十 年的深耕,形成了馆校合作项目年均覆盖学生及

公众超10万人次,线上内容点击量破百万的庞大数据库。在这 个数据的基础上,分析定量评估指标,为后期的项目提升和馆 校合作机制的形成以及可持续发展奠定基础。

2. 定性评估方法:通过深度访谈,挖掘公众对博物馆记忆 的主观建构过程。山东博物馆制定了观众评估十年规划,不断 提升评估质量,其中青少年对馆校合作项目的体验感评估一直 得以延续并不断提升。例如针对青少年群体普遍反馈"在修复 文物时感受到了历史的温度"这一现象进行了跟踪访谈调研, 从而催生出了"带着家乡文物上大学"这一馆校共建项目,体现 馆校合作对具身记忆的塑造作用。

## 挑战与对策:馆校合作深化公众记忆建构的优化路径

## (一)现存问题剖析

1.合作深度不足:目前很多学校对博物馆仅仅停留在参 观、实习层面,缺乏对文物内涵的深度挖掘与跨学科整合。同 时,学校教师是以学科门类划分的,专业性强,而博物馆的教育 具有综合性和交叉性,博物馆教育人员很难与教师进行系统的 研讨和培训。未来可以将博物馆培训纳入教师继续教育培训积 分,切实保障教师与博物馆教育人员的权益。

2. 长效机制待完善: 馆校合作很多情况下存在阶段性特 征,缺乏对公众记忆持续影响效果的跟踪评估,而要达到这一 目的最主要的还是要建立长效机制。在工作实践中,我们往往 能够感受到馆校合作经常出现虎头蛇尾的现象,刚开始轰轰烈 烈,到最后无疾而终。这里面既有具体操作的问题,更重要的是 机制问题。我们的理想预期应该是以班级为单位,安排学生,运 用博物馆开放性的学习空间,进行博物馆教育,使学生能够调 动多感官和思维,主动接收各种有效信息,最终取得高质量的 学习效果。而大多数学校则以年级为单位,或者以学校为单位, 一次组织百余人甚至上千人参观博物馆,导致教育效果大打

# (二)可持续发展策略

# 1. 完善相关法律法规,保证文物可利用度最大化

我国公立博物馆与国外博物馆及私人博物馆不同,其收 藏的所有文物所有权都属于国家,在很多文物的处理和利用 上,博物馆都会采取比较慎重的态度,甚至相应权限比较小。 针对目前国内博物馆与学校合作过程中文物使用尺度问题, 建议组织文物专家进行相关研究论证,出台相应政策法规, 明确哪些文物、何种状态的文物可以用于社会教育,哪些文 物可以进行复制、拓片等用于社会教育,文物在社教活动中 应该如何使用,以及相应的使用尺度等,形成一套完善的法 律法规及安全保障体系,在可行范围内保证文物的社会教育 效果最大化。

## 2. 博物馆发挥主观能动性,提高专业人才参与度,确保文 物资源利用效果最大化

现行博物馆开展社会教育活动多为宣传教育讲解部门 负责,存在对文物了解不深,缺少对馆内可利用文物资源的 全面把握。建议博物馆的社会教育活动设计过程中,尤其是 馆校合作、文物进校园等方面,要安排文物研究方面的专业 人才参与,以便对本馆文物的数据、特性、现状等进行充分了 解与把握,在此基础上给出合理建议,挑选出与学校课程内 容联系紧密、可让孩子上手接触、可复制或拓片用于教学的 等多方面要求的文物或标本,确保对文物资源利用效果最 大化。

## 3.加强博物馆与学校学科体系间的沟通,打通馆校壁垒, 实现文物社教同学校教学无缝衔接与融合

我国学校的学科教育是相对完整成形的体系,现在的馆 校合作多作为课外补充或实践活动,与课堂内容衔接不够紧 密、及时,不具有长期性,难以达到理想的课外教学效果。建 议博物馆社教相关人员应与学校学科体系建设相关专家学 者进行沟通,针对学校课程内容与可利用文物资源之间如何 紧密结合并长期应用,开展相关论证研究。根据学校教学内 容选择可利用文物资源并设置相关课程,同时可根据文物资 源对学校课程进行适当调整,不再是仅将文物课程作为课外 单独的课程、作为仅一两次的社会实践方式,而是让文物真 正与学校课程相融合,走进课堂,成为学校系统教学的一部 分,并形成长期、系统性的课程,真正实现文物与学校教学深 度融合。

# 结语

博物馆的概念在潜移默化中发生着变化,从以"物"为主 体,到以"人"为主体的变化,是博物馆概念和内涵的最大变 化,博物馆社会教育应由"以物为本"向"以人为本"转变,由 "单向传播"向"双向互动"转变,由"经验管理"向"理论研究" 转变。展望数字化时代,博物馆可以不断加强元宇宙技术在 记忆体验中的应用,如建立虚拟文物修复工坊,探索"馆校 社"三方协同模式,使博物馆记忆成为连接历史、当下与未来 的文化纽带,最终实现从"机构记忆"到"公众记忆"的深度 转化。

(作者单位:山东博物馆)